Такім чынам, на тэрыторыі вёскі Шарпілаўка святочны касцюм набліжаўся да Буда-Кашалёўскага строя, але меў больш яркую колерную гаму, што абумоўлена тэрытарыяльнай блізкасцю мяжы з Украінай.

О. Н. Шурпач (УО «ГГУ им. Ф. Скорины») Научн. рук. С. А. Черепко, канд. ист. наук, доцент

ГРАЖДАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ В ГДР

Целью данной работы является рассмотрение основных течений гражданского движения в ГДР. Их возникновения было вызвано рядом причин как внутренних, так и внешних, и все эти причины способствовали тому, что люди, которых не устраивало положение дел в их государстве, стали это активно демонстрировать руководству СЕПГ, выходя на митинги и демонстрации. Уже в начале года активизировались оппозиционные выступления, которые не давали передохнуть полиции и «штази».

В мощную оппозиционную силу превращается протестантская церковь, которая с конца 70-х – начала 80-х гг. начинает активно заниматься проблемами сохранения мира, а к концу 80-х ведет открытую дискуссию с СЕПГ по многим вопросам общественной жизни государства. Именно поэтому церкви становятся местами сбора оппозиционно настроенных граждан по всей ГДР.

Политический скандал, спровоцированный раскрытием фальсификации итогов коммунальных выборов, проведенных 7 мая 1989 г. послужил толчком к формированию организованной оппозиции власти в виде политических организаций и партий. Крупнейшей по численности группой общественных деятелей оппозиционно настроенных в отношении официального курса государства стал «Новый форум» (НФ), основанный 9 сентября 1989 г. тридцатью представителями различных, по большей части церковных, организаций. 19 сентября 1989 года было подано прошение о признании НФ «политическим объединением». «Сначала это прошение было отклонено под тем предлогом, что НФ является-де «антигосударственным» и нелегальным. Но с ростом оппозиционного движения Новый форум добился терпимого отношения, и 8 ноября, в конце концов, получил официальное признание» [1].

Все эти организации и партии преследовали различные цели, однако их объединяло приверженность к демократизации восточногерманского общества. Примечателен и тот факт, что вопрос объединения двух германских государств для них не входил в число приоритетных. Даже после падения Берлинской стены $H\Phi$ поддерживал официальные власти по многим вопросам внутренней политики.

ЛИТЕРАТУРА

1 Плато А. фон. Объединение Германии – игра мировых политических сил / А. фон Плато – [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://urokiistorii.ru. – Дата доступа: 12.03 2011.

А. А. Яцук (УО «ГГУ им. Ф.Скорины») Науч.рук. **С. А. Черепко,** канд. ист. наук, доцент

ОРГАНИЗАЦИЯ ВОЙСКА РЕЧИ ПОСПОЛИТОЙ В КОНЦЕ XVI – НАЧАЛЕ XVII ВВ.

В XVII в. РП вовлекалась во все основные европейские войны, а для этого, несомненно, должна была обладать сильной армией. РП не обладала значительными материальными и человеческими ресурсами, а это стимулировало власть для проведения

различных реформ. Центральным событием данного периода являлась реформа Стефана Батория — Владислава IV Вазы. Проведенные ими преобразования модернизировали армию РП и подняли ее на уровень армий европейских государств. Стефан Баторий (1576—1586) реорганизовал конницу, создав классический образ польского крылатого гусара, ввел активное использование пехоты по образцу своей личной гвардии — гайдуков [1, с. 57].

Владислав IV (1632–1648) продолжил реформы, усилив роль артиллерии и огнестрельного оружия, а также — пехоты. В 1638 г. артиллерия выделена в самостоятельный род войск со своим руководителем — «старшим над арматой». Важнейшим следствием реформ Владислава IV стала модернизация пехотных частей по образцу немецких. Так называемая «немецкая пехота» создана вследствие анализа итогов войны со Швецией 1600–1629 гг. и была более приспособлена для европейских войн. До этого РП воевала, в основном, с восточными соседями (Московская Русь, Порта), которые не имели тяжеловоруженной конницы. Европейские кавалерийские части имели серьезную защиту, для борьбы с которой пехоте РП были приданы пики. В середине—конце XVI в. произошла эволюция в организации кавалерии: гусары из разряда легкой кавалерии, какой они были в начале XVI в., попадают сначала в среднюю, а затем в тяжелую [2, с. 19]. В польской (коронной) армии их место в средней кавалерии заняли панцирные казаки, а в литовской – пятигорцы (черемисы); легкую кавалерию представляли казаки и татары соответственно.

Польская пехота ценилась не слишком высоко и всегда уступала по статусу коннице. В отличие от конницы, пехота набиралась из непривилегированных сословий, и знать всегда отзывалась о ней с презрением. Наемники ценились много больше.

Окончание периода характеризуется упадком гусар, увеличением роли пехоты, традиции подготовки которой в РП не было. Росла роль наемников, содержание которых требовало средств. Начался упадок войска РП, который усугубился в годы Антифеодальной войны 1648–1651 гг. и «Потопа» 1654–1667 гг.

ЛИТЕРАТУРА

- 1 Hupert, W. Historia wojenna polska w zarysie. [Текст]. Lwow, 1919. 292 с.
- 2 Солдатенко, А. Польская гусария 1500–1776 гг. [Текст] // Орел. 1993. №3. С. 17–24.